

打击涉烟违法犯罪

非法电子烟酷似儿童玩具分销各地

湖北破获首例非法生产销售电子烟案

□ 本报记者 刘欢
□ 本报通讯员 徐飞 李鹏程

外形酷似儿童玩具、新潮饮料或炫酷食品，口味多种多样，这种非国标调味电子烟正悄然在市场上流行，受到部分年轻人追捧。

近日，《法治日报》记者从湖北省武汉市公安局江夏区分局获悉，警方辗转千里，两赴广东虎门，打掉一大型跨省非法经营电子烟团伙，涉案金额近1500万元。

据悉，该案是2022年5月1日《电子烟管理办法》实施以来，湖北警方破获的首例非法生产销售电子烟案。

快递包裹牵出大案 追溯物流锁定目标

2022年底，江夏区公安分局接到当地烟草管理部门线索称，一快递包裹内发现疑似非法电子烟制品，货主发件频率较高且数量较大。

江夏区公安分局对该线索立案侦查，并联合武汉市公安局视频支队、武汉市烟草专卖局稽查支队、江夏区烟草专卖局成立专案组。

接到任务后，江夏区公安分局郑店派出所立即成立专案小组，小组成员包括挂职副所长赵广贤等人。此前，为进一步推动警力下沉，武汉市公安局在全局遴选224名青年民警到派出所挂职担任副所长，拥有多年打击香烟走私经验的赵广贤是其中之一。

办案民警调查发现，快递收件人是王某薇，在江夏区无证经营电子烟时间较长。

近年来，中国电子烟市场规模急剧扩张，但由于缺乏有效监管，电子烟市场在高速发展的同时也暴露出一系列问题。

2022年5月1日，《电子烟管理办法》正式施行，明确规定电子烟经营主体应当取得烟草专卖许可证。

为逃避打击，王某薇关闭了租用门面，但在电子烟销售带来的巨额利益驱使下，她没有收手，仍依托线上手段持续联络武汉市内其他烟贩，并通过物流持续不断地向各地“下线”供货，形成一条完整的非法电子烟分销利益链。

在武汉非法经营电子烟的不止王某薇，办案民警摸排发现，一网名“彩虹”的武汉市东西湖区男子苏某朋与王某薇联系频繁，他们拥有共同的电子烟“上线”“暴力熊”。

通过追溯物流信息，办案民警锁定了广东虎门一工业园，那里正是王某薇等人获取电子烟制品的发货地。



鄂粤两地同步行动 捣毁多处存储仓库

经前期侦查确定仓库位置后，办案小组决定立即行动。

前方抓捕小分队兵分两路：一队由赵广贤带队赶赴虎门，锁定“上线”供应商及仓库所在位置，堵住非法电子烟制品的源头；一队以民警余奥幅为骨干力量，掌握王某薇及其分销团伙动向，掐断其在武汉的分销网络；郑店派出所副所长胡振亚则居中策应，协调各方资源支持。

今年1月6日，民警会同江夏烟草稽查人员奔赴虎门，抵达当晚，赵广贤和同事们前往目标仓库侦查，意外发现该工业园内另外3处电子烟储存销售仓库。

与此同时，胡振亚、余奥幅和办案民警锁定了王某薇储存、藏匿非法电子烟制品的窝点及相关“下线”经销商。

1月8日，鄂粤两地警方同步行动。当日18时许，办案民警在王某薇家中将其抓获。“我们推门进去，她家里堆满了各式各样电子烟。”胡振亚说。

据介绍，办案民警现场查获涉案一次性电子烟10150支、电子烟烟弹1880盒、电子烟套装41套、电子烟烟油860小瓶。同时，苏某朋等人被武汉市警方抓获。

当日21时许，在粤办案民警捣毁4处非法电子烟制品储存仓库，抓获嫌疑人9名，查获非法电子烟制品170余件，包含一次性电子烟18864支、电子烟烟弹5124盒、电子烟烟具382枝、电子烟套装

全链条打击查源头 挖出一非法生产线

如此大批量电子烟是在哪里生产的？这个问题一直萦绕在办案民警心头。“我们总觉得这个案子要打深、打透、打彻底。”胡振亚说。

云南警方破获特大制售假烟案

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 罗波

云南省大理白族自治州公安局近日破获一起特大制售假冒伪劣香烟案件，打掉涉案窝点10个，抓获违法犯罪嫌疑人31人，其中21人被采取刑事强制措施。在这起案件中，犯罪嫌疑人集原料辅料购进、烟丝加工、卷烟生产包装和销售贩卖为一体，全链条实施违法犯罪行为。

2021年12月10日，大理州大理市公安局接到群众举报，一辆装有大量假冒伪劣香烟的大货车由凤仪收费站驶入大理市区。民警对货车进行查扣后，将相关线索上报。大理州打击涉烟违法犯罪工作领导小组迅速成立专案组，开展专案侦办工作。

专案组对案件资金、物流、人员等线索进行交叉比对，逐项落实。经过3个多月的前期侦查，一个以福建籍、云南籍、湖南籍不法人员为首的团伙逐步浮出水面。专案组在侦查中还发现，此

秉持全链条打击原则，办案民警乘胜追击，一个名叫曹某静的男子进入警方视野。他表面上是虎门当地一小电风扇生产商，实则从事电子烟生产经营。

2月26日，胡振亚带队再次前往虎门。经侦查，办案民警摸清了曹某静及其同伙张静的活动规律。

2月28日，办案民警将曹某静抓获，但他对生产电子烟的事实矢口否认。

在现场，一张刚签不久的合同单据引起胡振亚注意，合同上的仓库地址距离电风扇厂约5公里。胡振亚立即带队赶赴该仓库，里面果然堆满非法电子烟制品。

曹某静终于交代了电子烟工厂的位置。“我们一打开工厂的卷帘门，一股强烈的刺激性气味就往鼻子里钻，在里面站一段时间就要出来透透气。”胡振亚介绍，其中有一条生产线负责拼装电子烟，生产出来的电子烟由曹某强等人通过快递方式分销全国各地。

办案民警此次共查处涉案仓库两处，涉案生产窝点1处及非法电子烟生产线1条，抓获主要生产厂商曹某静、张某等5人。

据警方介绍，该案涉及非法电子烟数量大，涉案金额近1500万元。

目前，此案正在进一步办理中。

制图/李晓军

父母去世后遗产铁定归儿子吗？

四川眉山法院判决确认男女平等享有继承权

□ 本报记者 杨敏多

法定继承中，男女平等享有继承权。然而一些地区还流传着“嫁出去的女儿，泼出去的水”等说法。近日，四川省眉山市洪雅县人民法院判决的一起案件，明确否定了这种说法。

邓某生前是洪雅县瓦屋山镇居民，与妻子何某一起侍奉母亲王某。膝下有一双儿女邓某军、邓某兰。邓某军是哥哥，邓某兰是妹妹。2022年1月，邓某去世，遗留银行存款80多万元、房屋一套以及股份若干，各继承人因财产分割问题产生纠纷。

邓某军认为，按照当地风俗，自己作为父亲唯一的儿子，应当继承父亲的全部遗产，邓某兰作为出嫁的女儿，不应当享有继承权，便将父亲的银行卡中的存款全部取出。随后，邓某兰与母

亲何某一起，将邓某军、王某起诉到洪雅县人民法院，要求分得自己应得的遗产。

法院受理该案后，由柳江法庭审理。法官了解到何某年龄较大、行动不便，被告王某系百岁老人，为方便当事人诉讼，将巡回审判车开进了被告所在的瓦屋山镇金花桥社区，对本案进行公开审理，左右街坊邻居、村社干部，相关职能部门代表50余人旁听了本案。

经审理，法庭确认邓某去世后留下的存款、房屋、股权均属于与其配偶即原告何某的夫妻共同财产，因邓某生前未立遗嘱，故其个人财产按法定继承办理，判决原告何某享有涉案财产八分之五的份额（其中二分之一为夫妻共同财产），原告邓某兰继承父亲邓某遗产八分之一的份额。

庭审结束后，巡回审判庭以“弘扬优良家

风 传承家风文化”为主题，开展了一次普法宣讲活动。

“嫁出去的女儿，泼出去的水……本地有这样的老话，一些人认为只有男性才有继承权，而实则不然。民法典明确规定，在法定继承中，继承权男女平等。在法定继承中，配偶、子女、父母均是第一顺位继承人。”宣讲中，案件承办法官杨龙细致讲解了关于继承的法律知识。

杨龙还解释说，法律规定了同一顺序继承人继承遗产的份额，一般应当均等，对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人，分配遗产时，应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人，分配遗产时，可以多分，有扶养能力和扶养条件的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时，应当不分或少分。

济南打掉一冒充“大师”行骗团伙

□ 本报记者 姜东良 李娜
□ 本报通讯员 张航鹰

一人坐在地上冒充聋哑“大师”，一人冒充翻译，一人在外围“望风”，其他人围在一起当托，当托的人轮流冒充算命人员，让“大师”算命，算完后拍手称赞算得准并给“大师”现金，“大师”表示不要钱……

一旦有路人被这场“集体演出”吸引迷惑，坐下算命，冒充“大师”的犯罪嫌疑人就会利用制作好的“铃铛”道具“预测”称其有灾，要给受害者免费“消灾”。

近日，山东省济南市公安局刑警支队打掉了盘踞在济南各大医院周边冒充“大师”进行迷信诈骗的团伙，共抓获犯罪嫌疑人7人，带破案件100余起，涉案财物价值13万多元。

今年春节过后，济南市公安局刑警支队根据110警情反馈，发现多起反映被算命“大师”诈骗的警情，民警立刻展开侦查，发现这个团伙并不集中居住，而是每天早上四五点从城市的不同角落赶到各个医院周边，作案地点覆盖济南市槐荫区、历下区、天桥区的多家医院周边，诈骗得手后，团伙几人就地解散，通过线上方式进

行分赃。

这种“散兵”式作案手法，让警方一时无法确定团伙的下一处作案地点，给侦查带来难度。警方转变侦查思路，从受害人样本入手，分析确定团伙的作案特点，通过视频监控逐一落实发案情况。随后，民警梳理出今年以来该团伙在全市进行的100多起迷信诈骗案件基本事实，由此确定了以唐某为首的7人诈骗团伙。

接着，济南市公安局刑警支队与历下分局成立联合专案组，制定抓捕方案。3月2日，就在民警准备对这一团伙进行抓捕时，他们分头离开济南，一路向东，去了200公里外的山东省青州市。

3月3日凌晨，民警驱车赶往青州。抵达后，民警在当地公安机关的配合下确定了这一团伙的落脚点，并根据现场情况制定抓捕方案，准备等团伙所有人员回到旅馆后统一抓捕。然而，当日中午，7人突然退房，分头离开青州并继续向东。

团伙的下一个落脚点会在哪里？民警根据分析，判断他们会选择医疗资源比较多的山东省潍坊市为作案地点。团伙的行踪印证了民警的猜测，3月3日下午，7名犯罪嫌疑人就在潍坊市某旅馆办理了入住手续。民警赶到该旅馆，将7人全部

抓获。

据犯罪嫌疑人供述，他们的作案时间一般在6时至12时，作案地点为各大医院周边，作案时，一人坐地冒充聋哑“大师”，一人冒充翻译，一人在外围“望风”，其他人围在一起当托。

“一旦真正的受害人被迷惑坐下算命，‘大师’就使用道具骗其有灾难，道具为连接铃铛的木棍，铃铛与木棍通过铁丝连接，犯罪嫌疑人自行控制铃铛的前后位置，实现道具整体重心的变换，可以轻易控制道具进行所谓预测。”据办案民警介绍，受害人相信后，犯罪嫌疑人让其买“平安符”“开光吊坠”用以“消灾”，付款多为微信收款码，收款单笔数额多为660元、990元等，并以“六六六平安”“九九归一”等话术迷惑受害人，有的多次转账，单起案件价值最大的2900多元。而所谓的“平安符”，是犯罪嫌疑人自己画的，“开光吊坠”是塑料制品。

有受害人转账后，“大师”让其向前走，不能回头。案情较大的案件，犯罪嫌疑人观察受害人走远后，立即逃离现场，即使受害人发觉上当，也难以在返回后找到犯罪嫌疑人的踪迹。目前，该团伙7人已全部被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

房山法院执结全市首例社交平台账号过户案

民法典规定虚拟财产受法律保护

本报讯 记者徐伟伦 通讯员杨齐 王奉帅 近日，北京市房山区人民法院执结一起社交平台账号过户案。这是民法典正式将虚拟财产纳入法律保护范畴后，北京法院系统执结的首例社交平台账号过户案。

2020年11月，徐某和杨某经房山区法院判决离婚。2022年8月，徐某以离婚后财产分割为由向法院提起民事诉讼，要求对婚姻关系存续期间杨某注册的属于夫妻共同财产的某社交平台账号进行分割。

徐某诉称，杨某是该社交平台账号的名义注册人，自己是实际操作人，经过自己几年的运营和维护，账号具有一定数量的粉丝，直播带货中能够产生一定的经济收益。徐某认为，该社交平台账号本身具有商业价值，请求法院将注册账号判归自己所有。

据了解，民法典第127条规定，法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。经法院调解，双方同意由杨某将其名下的某社交平台账号变更至徐某名下。

案件进入执行程序后，执行法官前往北京某科技公司办理账号过户手续，但该公司以“用户服务协议”中规定账号只限本人使用，不得转让为由拒绝办理。

对此，执行法官明确表示，法院经过司法审判已认定了社交平台账号转让行为合法有效，同时向该科技公司释明了拒不协助执行的法律责任，并将执行裁定书、协助执行通知书留置送达，要求科技公司在限期内将过户手续办理完毕。

近日，该科技公司已注销账号原身份信息，由申请执行入重新进行身份信息认证的方式，将涉诉社交平台账号变更至徐某名下，案件顺利执行完毕。

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 童心怡

一直沿用的“行业惯例”竟属于违法犯罪。历时两年的“6·18”废机油刑事案件以及钢管租赁行业土壤污染隐患公益诉讼案件，近日经浙江省杭州市临安区人民检察院依法能动履职，真正实现了从个案办理到类案监督再到行业治理的转变。

2021年6月18日，一叠案卷材料摆在检察官的案头上，这是一起钢管租赁行业违法使用废机油导致土壤污染案。原来，钢管租赁经营单位在经营过程中，为了防止钢管扣件生锈，长期利用废机油涂刷扣件进行保养，但这种看似属于废物利用的行为却引发了一系列刑事案件。

随着城市化的进程不断加快，钢管租赁行业蓬勃发展，进入临安的钢管租赁企业达90多家，这些企业多是租赁土地用作经营场所，为了节省成本，经营场所地面大多没有经过硬化处理。而废机油中含有的石油烃成分，若滴落在土地会造成土壤污染。因此，涉案的7家钢管租赁单位20余名负责人、经营者面临刑事指控。

办案中，检察官们发现，钢管租赁经营单位使用废机油涂刷扣件几乎是行业惯例，多年以来，相关部门没有对此进行行业监管。而且废机油属于危险废物，随意处置危害极大，不仅会污染水体和土壤，被人体摄入，吸收后，还可能引起毒害，导致中毒、致癌、致畸等，严重影响人类健康。如何妥善处理这一系列案件，考验着临安区检察院检察官的办案智慧。

承办检察官通过现场实地调查走访，按照参与时间、参与行为、涉案金额、退赔退赔、事后整改等情况分层做“细”认罪认罚从宽处理，充分利用临安区检察院创设的先予履行机制督促民企及时整改，改润滑油代替废机油涂刷扣件，避免停业停产。

最终，检察官考虑到本案环境污染程度较轻，相关人员也愿意承担生态环境损害赔偿责任，检察机关对23名涉案人员作出定罪不起诉或由公安机关撤回案件处理。

“此系列案件也给我们敲响了警钟，钢管租赁行业利用废机油的行为一直存在，感谢检察机关对我们行业的帮助。”杭州市建筑设备租赁商会会员单位负责人说。

在检察机关和相关部门的监督执法下，作为危险废物的废机油慢慢退出“历史舞台”，但钢管租赁行业改用滑润油等矿物油涂刷扣件之后，污染就不存在了吗？实际上，如果未对用油行为进行规范，土壤污染的“隐痛”依旧存在。

如何通过案件的办理让整个行业发展更加健康呢？检察官决定以此为契机监督全行业进行综合治理。2022年11月18日，临安区检察院通过召开钢管租赁行业土壤污染隐患公益诉讼听证会，与大家共同探讨如何采取有效措施规范钢管租赁行业使用矿物油，防范土壤污染风险。听证会上，与会各方达成共识——明责任、建机制、定规范、强监管。

钢管租赁行业后续的整改行动到底如何呢？今年春节过后，检察官与商会进行沟通，得知商会已经起草了行业操作指引，对润滑油的采购、使用、存放、废弃润滑油贮存、废弃油品的运输和处置等环节进行明确规范。

阳春三月，临安区检察院检察长李军带队前往杭州市建筑设备租赁商会走访，了解后续的整改情况。接下来，临安区检察院将帮助商会成员单位查漏补缺，推动行业全面完成整改。

保安队长组织同事盗窃财物

本报讯 记者潘从武 通讯员赵文宝 周隽 身为某企业的保安队长，竟然单独或组织多名安保人员盗窃本企业 and 相邻企业的财物89次，近日，余某等14名被告人因犯盗窃罪，被新疆生产建设兵团第一师阿拉尔垦区人民法院依法判处相应刑罚，并处罚金，未退缴的违法所得继续追缴。

被告人余某自2018年起任阿拉尔市工业园区某企业安保主管、保安队长。2019年初，余某与3名同事相约聚餐，酒过三巡，几人便开始抱怨工作累、赚钱难。

“我看见公司废旧材料堆场内存放着一些废旧钢铁，可以‘变现’，赚到的钱大家平分。”余某提出。于是4人一拍即合，着手实施盗窃行为。自2019年1月起至2021年4月，余某违反企业管理制度，通过私自使用公司车辆，安排值班人员切断厂区门口监控，放行车辆等方式，组织或伙同其管理的安保人员王某、马某、李某等人，先后33次盗窃该企业厂区废旧钢铁。

在此期间，余某还发现附近一家未投产的企业废弃已久，无人看管，自2019年1月起至2021年6月，余某单独或组织他人使用公司车辆先后56次盗窃该企业在地下室的电缆线及存放在厂区内的废旧钢铁。余某将盗窃物品销往辖区废品收购站，累计获利33万多元。

案发后，余某等人共计退赔25万多元。法院审理认为，被告人余某身为企业安保主管、保安队长，肩负企业财物安全保障职责，其不但未认真履行职务，反而单独或组织安保人员盗窃企业财物89次，14名被告人的行为均构成盗窃罪。综合考虑14名被告人的犯罪地位、作用、盗窃次数、数额、退赔、认罪认罚等情节，依法作出相应判决。

双峰破获销售假冒奢侈品案

本报讯 记者阮占江 帅标 通讯员王凯 爱马仕、劳力士、欧米茄……只要是市面上有的奢侈品牌，原价几万元、几十万元的皮包或手表，在社交平台上不到1000元就能买到。记者近日从湖南省娄底市双峰县公安局获悉，该局破获一起销售假冒奢侈品案，抓获犯罪嫌疑人4名。

今年1月，双峰县公安局永丰水陆派出所民警在工作中发现，辖区有人通过社交平台销售假冒注册商标的“奢侈品”。永丰水陆派出所副所长聂海涛立即组织警力开展前期调查，确定某小区住户陈某良、刘某辉等人有重大作案嫌疑。2月10日下午，聂海涛与民警欧阳帆带队将陈某良、刘某辉等人抓获。

经查，陈某良等人准备多台手机以及十几个社交账号，通过互联网推广这些账号；刘某辉等人作为业务员与客户在社交平台上攀谈；陈某良联系外地高仿奢侈品厂家，通过快递将高仿“奢侈品”送到客户手中，年销售额达30多万元。

目前，陈某良、刘某辉等4人因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪，被双峰县公安局依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

用废机油涂刷钢管扣件污染土壤

杭州临安检察院以办理废机油案推动行业整治